



图为风气监督员查看意见箱。

李志军 摄

让官兵感受到公平正义

武警四川总队大力加强基层风气建设

□ 本报记者 廉颖婷
□ 本报通讯员 李志军 易超

“请对集中保管官兵工资卡、银行卡，基层中队存在一床之隔、一墙之隔的官僚主义现象，非支委成员代抄支委会记录等问题进行整改……”

近日，武警四川总队下属3个支队纪委收到总队纪委下达的整改通知书。

“风气连着士气，好风气才能带出过硬队伍。要建设走在前列、争创一流的总队，必须打通基层风气建设的堵点，营造风清气正的环境。”武警四川总队政委宗永祥说，近年来，为锻造法纪严风气正的过硬基层，他们综合施策，一体推进，官兵满意度、获得感不断提升。

点亮探照灯

近年来，武警四川总队坚持抓“三个责任”落实，支队党委责任压实了，基层单位作风也严了。

“过去，一些单位不重视基层风气建设，党委推给纪委监督，纪委等着党委统筹，业务部门则当旁观者。”回想前几年风气建设，曾在团级、旅级单位担任纪委书记的武警内江支队政委张忠林感触颇深。

2019年，武警四川总队纪委在武警广安支队建立基层风气监察联系点，可年底验收时，“三个满意度”测评不达标，支队未能如期转点。

武警四川总队纪委领导与武警广安支队党委一班人深入基层调研发现，官兵对风气建设满意度不高，他们反映有基层干部收受战士从家乡带回的土特产、个别干部违规操办子女生日等问题。

在总队纪委指导下，武警广安支队党委一班人从自身做起，向官兵进行廉洁自律公开承诺，落实插手基层敏感事务登记制度。一年后，官兵满意度提升至100%，支队顺利实现转点。

为加强基础风气建设，武警四川总队及时对风

气方面存在的问题进行清查；针对“两个责任”缺失问题制定20条措施；召开总队党委扩大会议，约谈基层风气问题较为突出的相关单位纪委书记；以军委出台行业部门廉政主体责任办法为契机，梳理总队机关3个部门18个业务处在基层风气建设中的责任清单，把板子打到党委、纪委头上的同时，责任落实到行业部门肩上。

党的十九大以来，武警四川总队采取通报批评、责令检查、下发纪检监察建议书、组织处理等方式，督促26个支队级单位党委、纪委和机关部门认真履行基层风气建设责任，并在全武警部队范围内率先完成常规巡察全覆盖，政治生态和风气环境向上向好。

织密监督网

“监督到位，管控及时。”说起武警四川总队纪委的精准监督，某支队队管理股政治协理员坦言自己最有发言权。

过去，逢年过节机关传达室总会堆着一些水果等礼品。这两年，节假日一临近，总队纪委便联合支队纪委展开督查，指导单位各级干部抓好廉洁过节教育。

面对基层单位类型多、数量大、分布广的实际，他们将作风督查由节假日定期查变为常态化督查，对顶风违规违纪问题露头就打，对隐形变异现象高度警惕。

严查之下，某支队两名机关干部给基层中队干部发婚宴请帖，被及时纠正；某中队班长建立微信群，节日期间与班内战士互发微信红包，受到批评；某中队指导员收受所属战士赠送的游戏装备，让战士代买衣物不支付钱款，受到纪律处分。

“只有始终把风气建设作为部队全面建设发展的基础性工程来抓，才能不断增强部队的凝聚力战斗力。”武警四川总队副政委兼纪委书记杨力说。

前不久，在补选期间，总队参谋部某直属中队上士余治宪在敏感事务监督现场，对涉及评优评奖、士官选晋的官兵组织民主测评。身为基层风气监督员，他全程参与现场投票、现场唱票，现场公布投票结果。不仅如此，组织党员发展对象考核，他负责监督考风考纪；中队召开支委会，他作为战士代表列席。

武警四川总队参谋部政治协理员法国栋说：“像余治宪这样的基层风气监督员，在每个基层党支部都有一两名，他们作为官兵权益的代言人行使监督权，延伸监督触角。”

扎紧制度笼

“要坚决与基层微腐败和不正之风作斗争，让官兵聚力备战打仗，以廉洁力助推战斗力。”武警四川总队司令员曹善贵在基层风气建设分析会上说。

近年来，武警四川总队注重运用法治思维堵塞风气建设漏洞，加强廉政教育和廉政文化建设，一体推进“三不”，让官兵感受到公平正义。

针对用车问题，武警四川总队下发《关于进一步重申车辆使用等几个问题的通知》，对党员领导干部和两级机关使用公车、勤务人员等问题进行整治规范。

“以前，总觉得违规违纪的事离自己很远，认为反腐打的是大老虎，没想到自己也成了战友讨厌的基层小苍蝇。”在某支队，一场关于“管好‘钱袋子’，当好‘红管家’”的主题讨论，引发司务长队伍履职尽责的反思。

这场讨论，源自武警四川总队纪委受理的一起关于该支队伙食问题的举报。查证属实后，18名党员干部、士官受到严肃处理，其中有多名司务长。总队责令该支队吸取教训，深化整改治理，同时，修订完善“十二个规范性文件”，对经费资产、工程建设、物资服务采购等进行全面规范；下发加强司务长队伍管理通知，提高基层后勤规范化、法治化管理水平。

“组织是你的坚强后盾”

□ 本报记者 廉颖婷
□ 本报通讯员 冯金源 黄洋 张新凯

3月9日，广东省东莞市军分区政委刘松涛收到一面锦旗，上面绣着“军地桥梁官兵后盾”。

这是持续近4个月的军属涉法难题得到圆满解决，火箭军某旅副政委李冬冬送去锦旗以示感谢。

“治辉，你爸爸在工厂坠亡了……”2020年11月16日，火箭军某旅综合保障营勤务连中士张治辉接到母亲电话，得知在东莞市东城区某公司工作的父亲因意外坠楼身亡。

张治辉父亲身亡的消息逐级上报至旅机关。当天晚上，连队指导员王浩被批准协助张治辉赶往东莞。

当他们来到张治辉父亲生前所在工厂时，被安保人员以厂长和法定代表人都不在为由挡在门外。

见与厂方无法当面交涉，他们又赶到当地派出所，并从处理这起事故的民警处了解到，根据法律规定，张治辉的父亲是在工作时间和工作场所意外身亡，属于工伤可以索赔。

经过多方奔走，王浩终于找到鉴定工伤的相关部门负责人和工厂法定代表人。

然而在沟通协商时，一名负责人强声质问王浩和张治辉：“你们想要什么结果！你们想干嘛！”最终商议不了了之。

“请放心，组织是你的坚强后盾。”该旅政委谭东华了解情况后，当即给张治辉打电话，并安排李冬冬和保卫科科长张杰前往东莞，

协调相关部门展开调查工作。

按照程序，李冬冬到办案派出所确认了调查结果。之后，他拿着取证结果找到东莞市东城区退役军人事务局，该局当天就召集东城区武装部、人社局、政法委等相关领导前来协商处理。

“军人为我们保家卫国，军属的涉法问题我们一定会及时推进。”当地人社局领导一边承诺妥善处理此事，一边指导张治辉填写《工伤认定申请表》。

因工伤认定需要一定周期，当地人社局领导建议李冬冬带着相关人员暂时返回，等候通知。

今年1月25日，李冬冬接到当地人社局工伤认定股的反馈意见，对方以“事发时间为工厂进料停工休息时间，事发区域在露台，不能认定为工作区域”为由，表示张治辉的父亲不能鉴定为工伤。

“只要是官兵的合法权益，我们一定会负责到底。”谭东华以组织名义请广东省军区协助调查工作，并让李冬冬再次带函前往当地协商处理。

翌日，李冬冬一行飞往广东。在广东省军区协助下，东莞军分区开会研究部署，并指定政治工作处主任吴新程全程督导。随后，东莞市东城区街道办事处、人社局、武装部等有关部门召开碰头会，最终推翻原来的结果，进行补充调查。

2月9日，李冬冬收到消息，经重新鉴定认定张治辉父亲为工伤，工厂依法对张治辉一家进行了补偿。

合肥军事法院开展主题党日活动



3月23日，解放军合肥军事法院党支部组织全体党员到中共小岗村纪念馆，开展“学党史 守初心 践使命”主题党日活动，引导全体党员牢记初心使命、永葆政治本色，迎接建党100周年。图为党员们参观中共小岗村纪念馆。 本报通讯员 徐伟 摄

上海军事法院深入社区宣传民法典



近日，解放军上海军事法院派出两支法律服务小分队，深入驻地街道社区开展学雷锋法律服务活动，普及民法典知识。活动期间，军事法官用通俗易懂的语言向社区居民宣讲民法典常识，为居民提供法律咨询，现场解答民间借贷、相邻权、遗产继承等法律问题，并赠送民法典单行本、民法典普法扑克、普法台历300余件。图为军事法官为社区居民提供法律咨询。 本报通讯员 倪宇浩 刘柏含 摄

回望初心话使命

武警安徽总队合肥支队主题党日活动侧记

□ 本报记者 廉颖婷
□ 本报通讯员 徐伟

“什么力量让他这么迫切要加入党组织？”

这是几年前，时任军校学员队党支部书记许全群在课堂上的提问。

近日，武警安徽总队合肥支队执勤九中队指导员陈嘉引用了这句话，作为主题党日活动的开场白。

连日来，武警合肥支队开展“说说我的人党故事”主题党日活动，党员们回顾初心使命，分享了自己的人党故事。

“我为什么要入党”

2008年汶川大地震时，陈嘉还是初二的学生。他在电视上看到抗震救灾一线，人民子弟兵不畏生死投入救援后深受感染，便立志参军报国，争取早日加入党组织。

灾后重建，陈嘉觉得自己应该做点什么。他约上几个同学开启募捐行动，利用课外和周末时间走上街头，短短一周时间募集善款2000多元。

在邮局汇款时，工作人员问他们如何署名，“星星之火，可以燎原”，陈嘉和同学异口同声回答道。

多年后，在许全群那节课上，听到他讲述朱德历经周折如愿加入党组织的故事，陈嘉深受鼓舞。

2013年10月30日，陈嘉如愿入党。如今，他已成长为一名基层党支部书记。

在主题党日活动中，面对党旗他初心如初：“唯

有把人民的利益放在首位，才能践行好全心全意为人民服务的铮铮誓言。”

“把忠诚镌刻在大山里”

当年新兵下队，武警合肥支队执勤六中队四级警士长陈利云义无反顾地选择了全支队条件最艰苦的中队——一个位于半山腰，经常断电停水的单独执勤点。

当时，以他的新训结业考核成绩完全可以选择城区部队，他却说：“我是农村娃，吃苦是我的特长。”

凭着爱钻研、能吃苦的劲头，陈利云训练、执勤、内务样样拔尖，他还结合执勤点营区面积小的实际，破解山地训练难题，总结出3000米坡道跑步法，深受执勤点官兵好评。

“利云，组织上批准你入党了。”时任中队党支部书记王雷打电话告诉陈利云。那天是2009年11月18日，陈利云正在教导队参加刺杀集训。

“现在回想起当时的情形，依然激动不已。”陈利云说。

入党那年，是陈利云入伍第二年，许多一起参加集训的同年兵都投去羡慕的目光，陈利云却感到一份沉甸甸的责任。

“服从党组织安排，党叫干啥就干啥。”入党后，陈利云听党话跟党走的决心更加坚定。

他14年如一日坚守深山，用实际行动践行着入党初心。

“把忠诚镌刻在大山里。只要组织需要，会一直

守着大山。”陈利云说。

“堤坝上火线入党”

“党员跟我上！”

面对汹涌的洪水，特战中队中队长余金龙发起第五次冲锋，入党积极分子林海江紧随党员突击队。

由于堤坝受洪水冲刷出现大面积塌方，情况十分危急。

“加油！”安全观察员朱利一边时刻盯着险情，一边扯着嗓子给抗洪官兵加油。

“堤坝出现管涌群需要打桩，谁的水性好？”

听到这句话，林海江立即跳进冰冷的水中。从小在山里长大的林海江，在部队是有名的旱鸭子。

水流湍急，打桩作业异常艰难。由于长时间在水里浸泡，林海江嘴唇发白。

正在扛沙袋的小队长李洋见状跳下水，让林海江上岸休息，他说什么也不肯，直到险情排除。

他说：“跟着党员突击队的步伐完成了一次又一次冲锋，成功排除险情，从他们身上我看到了党员先锋的样子。身体虽然很累，但是看到群众的农田和房屋都安然无恙，心里很开心。”

鉴于林海江在抗洪抢险任务中的突出表现，2020年7月24日，武警合肥支队机动大队大队长管素忠在堤坝上宣布，组织上批准林海江火线入党。

面对党旗，林海江庄严宣誓：“是党员就要时刻保持冲锋的姿态，只要党和人民需要，会议无反顾付出所有，甚至是生命。”

武警伊春支队创新党史学习方法

本报讯 通讯员朱轶 刘国晨 “每天我们都会跟着中队骨干学两三个党史故事，每次学习，对百年党史的认识都会更深一层。”近日，武警黑龙江总队伊春支队创新党史学习方法，着眼青年官兵思想活跃等特点，把党史学习教育搬到训练场，激励官兵在学训结合中学史明理、学史力行。

“我们把党史故事穿插到训练场，融入一岗一哨，官兵反映既亲切又有温度，只有这样才能从百年党史中汲取力量，转化为练兵备战的动力。”武警黑龙江总队伊春支队某中队指导员孙鑫说。

史学习搬到训练场，还充分发挥党员模范带头作用，鼓励党员走到官兵中间，讲透党史来龙去脉。在此基础上，支队通过集中授课、参观史馆、阅读红色书籍、观看红色电影等方式，组织官兵深入学习党史，在寓教于乐中学以致用。

“我们把党史故事穿插到训练场，融入一岗一哨，官兵反映既亲切又有温度，只有这样才能从百年党史中汲取力量，转化为练兵备战的动力。”武警黑龙江总队伊春支队某中队指导员孙鑫说。